

# 阿含經義

## 三法印非法印

——論三法印與四聖諦之關係，  
並介紹闡陀經

黃兆榮

一般人都認為「諸行無常，諸法無我，涅槃寂靜。」這三個原理是檢定某說是否符合佛說的標準，其地位之神聖，等同佛的印鑑，所以稱之為三法印。

「行」是行相，即遷流變易的現象。凡因緣法皆有行相，凡有行相者皆是因緣法。所以這裏是以「行」字作為因緣法的代名詞。「諸法」也是指因緣法。「無我」是指沒有一個恆久不變的主體。

「涅槃」是滅除煩惱之後的境界。三法印的意思是：一切因緣法是無常變易的；一切因緣法是沒有一個永恆不滅的主體的；存在着一個人人可以自證的、無煩無惱的、寂靜清涼的理想境界，稱為涅槃。

在《阿含經》裏，見不到有「三法印」這個名詞。《雜阿含經》雖然有一篇《聖法印見清淨經》（大正藏八〇經），但所述的法印卻是用來印證修行程度的，與三法印之用於檢定真假佛法的旨趣不同。《阿含經》中似乎沒有人，包括了佛和他的弟子，曾經把三法

印的三句特別加以重視地聯起來，給予神聖的地位而用作判別聖法的標準。這三句聯在一起地出現者有《增一阿含經》卷十八的四本末，以及《雜阿含經》的《闡陀經》（大正藏二六三經）。

在《增一阿含經》裏，尊者舍利弗即將般涅槃，各比丘很難過。舍利弗勸大家不要悲苦，因為世間是無常、生滅的因緣法世間，不要執著，應該放下。舍利弗又說：佛法有四本末：「一切諸行無常；一切諸行苦；一切諸行無我；涅槃為永寂。」舍利弗般涅槃後，世尊也說四句偈：「一切行無常，生者當有死，不生復不滅，此滅最第一。」其意與四本末相同。無常、苦、無我、涅槃是四個佛法中之重要基本概念，所以稱為四本末。但是，單純這四個概念是不足以包羅佛法的全體內容的。所以，稱四本末為四法印是不治當的。尊者舍利弗說四本末的目的並非要以此四句作為檢查佛法之真偽的標準，而是要勸告比丘捨離苦的世間，趨向於涅槃彼岸。

《雜阿含經》中的《闡陀經》的內容大意如下（原文見附錄）：

當世尊入滅後不久，有一位比丘闡陀長老由於沒有了導師而感到失落，到處請其餘的比丘為他說法。也許是佛於入滅前為他們說法，也許是某尊者於佛入滅後為他們說法，其內容大概與舍利弗尊者入滅前所講的四本末同，因而使諸比丘對這幾句話印象猶新，所以當闡陀來請說法時，各人都異口同聲地說：「色、受、想、行、識無常；一切行無常；一切法無我；涅槃寂滅」。上述幾句，正是三法印的內容，也許是三法印的出處。闡陀聞這幾句話之後，產生了很多的疑惑：如果一切都是空的、一切都是無的、一切都不可得的，那麼，既然無我，何處有個我去追求知法、見法？還有沒有必要去追求知法、見法呢？最後，他決定就這些問題前往請教阿難尊者。（按：關於阿含經中的無我問題，筆者將另文討論。）

阿難尊者對闡陀說：「世俗之人，有兩類偏見執著：有人執著世間是真實的有、有人執著世間是空虛的無。為什麼有人執著世間為實有呢？因為他們把所見的事物都誤作恆久的存在，卻忽略了它們的無常變易性。佛法中說『諸行無常；諸法無我』的目的，就是要破除這類執有的偏見。如果能夠做到對外界一切事物不愛樂、不追求、不執著為己所擁有；又對自己的色、受、想、行、識五陰和合體不計是我或我所擁有的體；放得下了，苦因緣法生時，讓它自生；苦因緣法滅時，讓它自滅，不必去計較，對於這些道理，能清整明白而無疑問，徹底了解而不困惑，無須他人解釋而自能體會知曉，達到這樣的正確態度和見解，便為正見。

另一類人，因見世間事物的無常變滅而起另一類的偏執：他們認為世間一切事物都是空無所有的。也有些學佛人，聞「諸行

無常、諸法無我」而生執著，認為一切皆無，墮入於執空、執無的偏見中。其實世間也不是什麼都沒有的。世間因緣法雖然都是無常的，但是，它的變易是有其變化的軌跡的，是有一定的道理可依循的。如果能夠客觀地切切實實地去觀察了解，什麼因什麼緣能令這個世間生起，便不會固執地說世間是沒有的。如果能夠客觀地切切實實地去觀察了解，什麼因什麼緣能使這個世間消滅，便不會固執地說世間是實有的。如果離開這兩種偏執而說中道的。中道是指正確地理解因緣法的變化所依循的軌跡和道理。什麼是正確的道理？就是此有故彼有，此生故彼生的道理；此無故彼無，此滅故彼滅的道理。例如：有無明，自會有行；有行，自會有識……乃至有生，自會有老、病、死、憂、悲惱苦等；無明滅，則行滅；行滅則識滅……乃至生滅則老、病、死、憂悲惱苦滅。明白了這些因緣法之間的互相牽連的因果變化關係，便不再會執著於有，也不再執著於無，這樣的見解，便為中道。」

闡陀長老聽了尊者阿難的解釋之後，對因緣法有了個正確而完整的認識，得法眼淨。

以上是《闡陀經》的內容大意。為什麼闡陀聞諸比丘說法之後益增疑惑？因為無常、無我不是因緣法的唯一性質。因緣法是具有兩大特點的：

(一)無常、無我。這是苦聖諦所要闡發的義理。  
(二)依一定的軌跡和道理而變化的。即是因果定律。這是集聖諦所要闡發的義理。

三法印所述的只有其(一)而不及其(二)，就像跛子一般，少了一條腿，如何能自在走路？闡陀聞跛子法印又怎能貫通法理？阿難尊者為之補足缺乏部份，即是跛子得回失腿，當然能法理貫通，知法、見法，得法眼淨。

佛說法四十幾年，所講的內容離不開四聖諦。四聖諦是佛法的總綱。

六波羅密多即是道聖諦；第一義諦是即是滅聖諦；世俗諦即是苦、集二諦。三法印中之「諸行無常，諸法無我」是苦諦；「涅槃寂靜」是滅諦。所以三法印不包括集諦與道諦。例如：十善業、十惡業、十二因緣、輪迴等集諦的道理不在無常、無我的概念中。八正道中之正志、正語、正業、正命、正方便等修法也與無常、無我拉不上任何的關係。很多佛法都在三法印之外。阿難尊者為闡陀所說的法，正是三法印所無的集諦道理，使他對佛法的理論體系有了個較完整的認識。

一些道理的陳述，若以之用作法印，便應具備下列的特性：

- (一) 代表性
- (二) 概括性
- (三) 界定性
- (四) 簡潔性

三法印的無常、無我、涅槃等概念，確實是具代表性的佛法概念。但是，三法印不包含全部佛法的內容，即不具概括性與界定性。無常與無我兩印實際上是一分為二的印，是重覆了的印。

無常與無我是一種現象的兩種概念。無我是無常的直接結果，所

以無我與無常等義。在《阿含經》裏，佛常常說：「無常故苦、無我。」因此，無常印與無我印是重覆的印，失諸簡潔的原則。譬如

如有某商號在其發票上蓋章以示對該發票的認可，印了「某記」章

之後，猶覺不定，再加蓋「某記雜貨店」章，仍不放心，又蓋上

「某記罐頭油糧柴米食物用品店」章，多蓋幾個章，只增加了煩複，卻沒有任何的意義。有些人也學這間寶號，在三法印之外，

加蓋苦印、空印等，乃至滿紙都是印，使人眼花瞭亂！雖然，無

常、苦、空、無我、無我所等皆是佛法中的重要概念，但是，如果每個重要概念都刻一個印，那麼，滿屋子都是法印，多至不可

勝數了。

無常、無我，是對治有執的方便法門。但是，並非人人合

用。三法印不應用作法印，尤其對初學佛者為然，因為容易產生誤解，以為佛法盡在三法印中。也有些一知半解者執三法印為依據以為十二因緣、十善業、輪迴等學說非佛說。更有些為闡陀長老般聞三法印後產生空執而懷恐懼心。若問什麼是眞的佛法印，則四聖諦才是真真正正的法印。四聖諦即是四印。此四印簡潔，沒有重複。四印之內，皆是佛法；四印以外，即非佛法。四聖諦是佛法之大綱，為何要捨四諦而取三法印呢？豈非捨本而逐末？

(完)

## 附錄：《雜阿含經之闡陀經》

(二六二)

如是我聞：

一時，有衆多上座比丘住波羅捺國仙人住處鹿野苑中，佛般泥洹未久。

時，長老闡陀晨朝著衣持鉢，入波羅捺城乞食。食已，還攝衣鉢，洗足已，持戶鉤，從林至林，從房至房，從經行處至經行處，處處請諸比丘言：「當教授我，為我說法，令我知法、見法，我當如法知、如法觀。」

時，諸比丘語闡陀言：「色無常，受、想、行、識無常，一切行無常，一切法無我，涅槃寂滅。」

闡陀語諸比丘言：「我已知色無常，受、想、行、識無常，一切行無常，一切法無我，涅槃寂滅。」闡陀復言：「然我不喜聞：一切諸行空寂、不可得、愛盡、離欲、涅槃。此中云何有我，而言如是知、如是見是名見法？」第二、第三亦如是說。

闡陀復言：「是中誰復有力堪能爲我說法，令我知法、見法？」復作是念：「尊者阿難今在拘跋彌國瞿師羅園，曾供養親覲世尊，佛所讚歎，諸梵行者皆悉識知，彼必堪能爲我說法，令我知法、見法。」

時，闡陀過此夜已，晨朝著衣持鉢，入波羅捺城乞食。食已，還攝舉臥具；攝臥具已，持衣鉢詣拘跋彌國。漸漸遊行到拘跋彌國，攝舉衣鉢，洗足已，詣尊者阿難所，共相問訊已，却坐一面。

時，闡陀語尊者阿難言：「一時，諸上座比丘住波羅捺國仙人住處鹿野苑中。時，我晨朝著衣持鉢入波羅捺城乞食。食已，還攝衣鉢，洗足已，持戶鉤，從林至林，從房至房，從經行處至經行處，處處見諸比丘，而請之言：『當教授我，爲我說法，令我知法、見法。』時，諸比丘爲我說法言：『色無常、受、想、行、識無常，一切行無常，一切法無我，涅槃寂滅。』我爾時語諸比丘言：『我已知色無常，受、想、行、識無常，一切行無常，一切法無我，涅槃寂滅。然我不喜聞：一切諸行空寂、不可得、愛盡、離欲、涅槃。此中云何有我，而言如是知、如是見是名見法？』我爾時作是念：『是中誰復有力堪能爲我說法，令我知法、見法？』我時復作是念：『尊者阿難今在拘跋彌國瞿師羅園，曾供養親覲世尊，佛所讚歎，諸梵行者皆悉知識，彼必堪能爲我說法，令我知法、見法。』」

時，尊者阿難語闡陀言：「善哉！闡陀！我意大喜！我慶仁者能於梵行人前，無所覆藏，破虛偽刺。闡陀！愚癡凡夫所不能解色無常，受、想、行、識無常，一切諸行無常，一切法無我，涅槃寂滅。汝今堪受勝妙法，汝今聽聞，當爲汝說！」

時，闡陀作是念：「我今歡喜得勝妙心、得踊悅心，我今堪能受勝妙法。」

爾時，阿難語闡陀言：「我親從佛聞，教摩訶迦旃延言：『世人顛倒依於二邊，若有、若無；世人取諸境界，心便計著。迦旃延！若不受、不取、不住、不計於我，此苦生時生、滅時滅。迦旃延！於此不疑、不惑、不由於他而能自知，是名正見，如來所說。所以者何？迦旃延！如實正觀世間集者，則不生世間無見；如實正觀世間滅，則不生世間有見。迦旃延！如來離於二邊，說於中道：所謂此有故彼有，此生故彼生，謂緣無明有行，……乃至生、老、病、死、憂、悲、惱苦集；所謂此無故彼無，此滅故彼滅，謂無明滅則行滅，……乃至生、老、病、死、憂、悲、惱苦滅。』」

尊者阿難說是法時，闡陀比丘遠塵離垢，得法眼淨。爾時，闡陀比丘見法、得法、知法、起法，超越狐疑，不由於他，於大師教法，得無所畏，恭敬合掌白尊者阿難言：「正應如是。如是智慧梵行，善知識教授教誠說法。我今從尊者阿難所，聞如是法，於一切行皆空、皆寂、悉不可得、愛盡、離欲、滅盡、涅槃，心樂正住解脫，不復轉還，不復見我，唯見正法。」

時，阿難語闡陀言：「汝今得大善利，於甚深佛法中，得聖慧眼。」

時，二正士展轉隨喜，從座而起，各還本處。